УРОК № 2-3
ТЕМА «Выражения в языке программирования. 


     Основные операторы языка»

Цель урока:
- повторить понятие выражения, составляющих выражения (переменные, константы, функции, знаки операций, круглые скобки), правила составления выражений в языке программирования, приоритет операций;

- повторить операторы присваивания, ввода, вывода, форматный вывод.
Задачи урока:

образовательные:
закрепить и углубить знания, полученные в 8 - 9 классах;
развивающие:
развивать умение применять знания, полученные на других предметах, при решении задач программирования;
воспитательные:
воспитание чувства уверенности в себе и своих знаниях, чувство ответственности за результаты своего труда.
Материалы и оборудование к уроку:

ПК, тест № 1, файлы с заданиями для самостоятельной работы и домашним заданием для учащихся.

Тип урока:

обобщение и закрепление изученного материала, отработка навыков программирования.
Форма проведения урока:

- тестовая работа;

- беседа;

- практическая работа.

План урока:
1. Актуализация опорных знаний.
2. Выражения.
3. Линейные программы.
· оператор присваивания;

· ввод с клавиатуры;
· вывод на экран.

4. Закрепление изученного материала.

5. Домашнее задание.

Ход урока:

1. Актуализация опорных знаний.
Тестовая работа № 1.

1. Выберите допустимые константы.

1) 256


6)   ‘\\\’



11)   *


2) 0,01


7)   $FFH0


12)   «1»
3) ‘ф’


8)   0.008E-12.3

13)   ‘ab’’ba’
4) 1.2*е1


9)   7.2e+3


14)   ^C
5) $EEE


10)  ‘$’



15)   ‘вася’’
2. Выберите все правильные ответы. Число -300 можно хранить в переменной типа:

1) byte;
2) word;
3) shortint;
4) integer;
5) real.
3. Выберите все правильные ответы. В переменной типа byte можно хранить число:
1) 13;

2) 213;

3) -13;

4) -213;

5) 1234.

4. Выберите все правильные утверждения.

1) под величину типа boolean отводится 1 бит;

2) величины типа boolean могут принимать только значения 0 и 1;

3) false < true;
4) к величинам типа boolean применимы операции not и and;

5) величины типа boolean можно складывать друг с другом.

5. Выберите все правильные утверждения.

1) результат операции сложения целых чисел – целый;

2) результат операции сравнения целых чисел – целый;

3) результат стандартных тригонометрических функций с аргументами целого типа – вещественный;
4) в одном выражении можно использовать операнды вещественного и целого типов;

5) результат всех стандартных функций с аргументом вещественного типа – вещественный.

Ответы на тест

1. Допустимыми константами являются: 1)   259 – целая десятичная константа; 3)   'ф' – символ; 5)  $EEE – целая шестнадцатеричная константа; 9)  7.2e+03 – вещественная константа с порядком; 13)  'ab''ba' – строка символов; 14)  ^C – управляющий символ.  

2. Число -300 можно хранить в переменной типа:  3)  shortint; 4)  integer; 5)  real.
3. В переменной типа byte можно хранить числа:  1) 13; 2)  213.

4. Правильные утверждения: 3)  false < true; 4)  к величинам типа boolean применимы операции not и and;

5. Правильные утверждения: 1)  результат операции сложения целых чисел – целый; 3)  результат стандартных тригонометрических функций с аргументами целого типа – вещественный;  4)  в одном выражении можно использовать операнды вещественного и целого типов.

2. Выражения.
Беседа с учащимися.

1.   Что называется выражением?

2.   Правила записи выражения на языке Паскаль.

3.   Приоритет выполнения математических операций.

Выражение – это правило вычисления значения. В выражении участвуют операнды, объединенные знаками операций. Операндами могут быть константы, переменные и вызовы функций. Операции выполняются в определенном порядке в соответствии с приоритетами, как и в математике. Для изменения порядка выполнения операций используются круглые скобки, уровень их вложенности практически не ограничен.


Результатом выражения всегда является выражение определенного типа, который определяется типами операндов. Операнды в выражениях должны быть совместимых типов. 
Совместимость типов величин достигается при выполнении по крайней мере одного из следующих условий:

· оба типа одинаковые;

· оба типа вещественные;

· оба типа целочисленные;

· один тип является поддиапазоном другого (один – целый, другой - вещественный);

· оба типа являются отрезками одного и того же типа;

· один тип является строковым, другой – строковым типом или типом pchar и др.
Приоритеты операций Паскаля (по убыванию):

1. Унарная операция not, унарный минус -, взятие адреса @. (Операции делятся на унарные – с одним операндом , и бинарные – с двумя).

2. Операции типа умножения: *, /, div, mod, and, shl, shr.

3. Операции типа сложения: +, -, or, xor.

4. Операции отношения: =, <, >, <>, <=, >=, in (операция проверки принадлежности множеству).

Функции, используемые в выражении, вычисляются в первую очередь.

Примеры выражений:


t + sin(x) / 2 * x

a <= b + 2


(x > 0) and (y < 0)
Задание.   Записать выражение на языке Паскаль.
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[image: image1.wmf]x

x

x

e

x

A

2

sin

53

,

7

38

,

5

2

-

+

+

=

;
б)   
[image: image2.wmf](

)

b

sin

2

3

2

2

×

+

+

-

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

+

=

c

b

a

b

a

b

a

c

b

a

D

;

в)   
[image: image3.wmf](

)

482

,

16

cos

sin

3

3

6

2

3

2

×

×

+

×

+

×

-

+

-

=

g

b

a

tg

z

y

x

xy

y

x

xy

y

x

x

y

x

F

.

Решение
А = 5.38 * sqrt(x * x + 7.53) / (exp(x) + sin(x) – exp(x * ln(2))) ;

D = (sqr(a) + sqr(b) – c * sqrt(a + exp(1/3 * ln(b)))) * (sqr(a) – sqrt(abs(b))) / (a + b + c) * sin(β);
F = x * exp(1/3 * ln(sqr(y) - x)) * (sqr(x) * exp(6 * ln(y)) + x * y * y * y – x * x * x * y) * sqr(x * y) / (x * sin(α) + y * cos(β) + z * tg(γ)) * 16.482.
Возведение в степень
y =xn
ln y = ln xn
ln y = n * ln x
y = En*ln x
На языке Паскаль:
y := exp(n*ln(x))

3. Линейные программы. Оператор присваивания. Процедуры ввода-вывода.
Учитель.   В теории программирования доказано, что программу для решения задачи любой сложности можно составить только из трех структур, называемых следованием, ветвлением и циклом. Эти конструкции называют базовыми конструкциями структурного программирования. Сегодня мы вспомним структуру линейную или следование.  Какая структура называется линейной?

Ученик.   Линейной называется конструкция, все операторы которой выполняются последовательно, в том порядке, в котором они записаны. 
Учитель.   Какая величина называется переменной?

Ученик.   Переменная – это величина, которая во время работы программы может менять свое значение. 

Учитель.   С какого слова начинается раздел описания переменных?

Ученик.   Раздел описания переменных начинается со служебного слова var (от слова variable - переменная)
Учитель.   Для каждой переменной задается ее имя и тип, например:

var  
       number : integer;

             x, y : real;

         option : char;

Имя переменной определяет место в памяти, по которому находится значение переменной. Имя дает программист. Оно должно отражать смысл хранимой величины и быть легко распознаваемым. 

Тип переменной выбирается исходя из диапазона и требуемой точности представления данных. При объявлении можно присвоить переменной некоторое начальное значение, то есть инициализировать ее. Под инициализацией понимается задание значения, выполняемое до начала работы программы. Инициализированные переменные описываются после ключевого слова const. Пример:
const
       number : integer = 100;

                 x : real = 0.02;

         option : char = ‘ю’;
По умолчанию все переменные, описанные в главной программе, обнуляются.       

Оператор присваивания
Учитель.   Что такое присваивание?

Ученик.   Присваивание – это занесение значения в память. В общем виде оператор присваивания записывается так:

переменная := выражение
Выполнение оператора: вычисляется выражение и его результат заносится в память по адресу, который определяется именем переменной, находящейся слева от знака операции.
(Мнемоническое правило: присваивание – это передача данных «налево»).

Правая и левая части оператора присваивания должны быть совместимы по присваиванию.

Совместимость по присваиванию

· 
Значение типа Т1 является совместимым по присваиванию с типом Т2 (т. е. допустим оператор Т1 := Т2), если выполняется одно из следующих условий:

· Т1 и Т2 – тождественные типы (кроме файловых);

· Т1 и Т2 – совместимые порядковые типы, при этом значения типа Т2 попадают в диапазон возможных значений Т1;

· Т1 и Т2 – вещественные типы, при этом значения типа Т2 попадают в диапазон возможных значений Т1;

· Т1 – вещественный тип, а Т2 – целочисленный;

· Т1 и Т2 – строковые типы;

· Т1 – строковый тип, Т2 – символьный (char);

· Т1 и Т2 – совместимые множественные типы, при этом все значения типа Т2 попадают в диапазон возможных значений Т1;

· Т1 и Т2 – совместимые типы указателей;

· Т1 представляет собой процедурный тип, а Т2 – процедура или функция с идентичным типом результата соответствующими параметрами.
Ввод с клавиатуры


Для ввода с клавиатуры определены процедуры read и readln.
read(список);

readln[(список)];


В скобках указывается список имен переменных через запятую. Квадратные скобки указывают на то, что список может отсутствовать. Например:

 read(a,b,c); readln(y);

readln;

Процедура readln после ввода всех значений выполняет переход на следующую строку исходных данных. Иными словами, если в следующей части программы есть ввод, он будет выполняться из следующей строки исходных данных. При использовании процедуры read  очередные исходные данные будут взяты из той же строки. Процедура readln без параметров просто ожидает нажатия клавиши Enter.

Вывод на экран


Для вывода на экран определены процедуры write и writeln.
write(список);

writeln[(список)];


Процедура write выводит указанные в списке величины на экран, а процедура writeln вдобавок к этому еще переводит курсор на следующую строку. Процедура writeln без параметров просто переводит курсор на следующую строку.

Правила записи процедур вывода.
· Список вывода разделяется запятыми.
· Список содержит выражения, а также их частные случаи – переменные и константы логических, целых, вещественных, символьного и строкового типов.
· После любого значения можно через двоеточие указать формат, т. е. количество отводимых под него позиций. Если значение короче, оно «прижимается» к правому краю отведенного поля; если длиннее, поле «раздвигается» до необходимых размеров.
· Для вещественных чисел можно указать второй формат, сообщающий, сколько позиций из общего количества отводится под дробную часть числа. Необходимо учитывать, что десятичная точка также занимает одну позицию. Если второй или оба формата не указаны, вещественное число выводится в формате с порядком.

·  Если форматы не указаны, под целое число, символ и строку отводится минимально необходимое для их представления количество позиций. Под вещественное число всегда отводится 17 позиций, причем 10 из них – под его дробную часть.
· Форматы могут быть выражениями целого типа.

Например:

writeln('Значение а=', а:4, 'b=', b:5:2, sin(a)+b);

4. Закрепление изученного.

Задание 1.   Написать программу для вычисления значения выражения     
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(Ученик к доске)

Программа:

program primer_1;

var

       x,y : real;

begin

       writeln(‘Введите x’);

       readln(x);
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;
       writeln(‘y=’, y);

end.
Задание 2.  Напишите программу для расчета по формулам.

	Вариант 1


[image: image6.wmf].

8

2

5

sin

4

1

4

1

);

2

5

(

cos

)

2

3

(

sin

2

2

2

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

=

+

-

=

a

p

a

p

a

p

B

A


	Вариант 2 


[image: image7.wmf].

2

4

sin

cos

2

2

;

3

sin

3

cos

sin

cos

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

×

=

+

+

+

=

a

p

a

a

a

a

a

B

A



	Вариант 3


[image: image8.wmf]a

a

a

a

a

a

sin

2

;

2

sin

2

1

cos

3

sin

5

sin

2

sin

2

=

-

+

-

+

=

B

A



	Вариант 4


[image: image9.wmf]a

a

a

a

a

a

a

3

;

5

cos

3

cos

cos

3

sin

5

sin

2

sin

tg

B

A

=

+

-

-

+

=



	Вариант 5


[image: image10.wmf].

cos

cos

;

2

cos

2

sin

4

1

1

4

2

2

a

a

a

a

+

=

+

-

=

B

A


	Вариант 6


[image: image11.wmf].

4

cos

2

5

cos

2

cos

4

;

7

cos

6

cos

2

cos

cos

a

a

a

a

a

a

a

×

×

=

+

+

+

=

B

A



	Вариант 7


[image: image12.wmf].

2

sin

2

2

;

4

8

11

cos

4

8

3

cos

2

2

a

a

p

a

p

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

B

A


	Вариант 8


[image: image13.wmf]).

sin(

)

sin(

;

1

2

sin

4

1

sin

cos

2

2

4

x

y

x

y

B

x

y

x

A

-

×

+

=

-

+

+

=



	Вариант 9


[image: image14.wmf]).

cos(

2

sin

4

;

)

sin

(sin

)

cos

(cos

2

2

2

b

a

b

a

b

a

b

a

+

×

-

-

=

-

-

-

=

D

C


	Вариант 10


[image: image15.wmf].

2

3

4

5

;

)

3

sin(

1

3

2

sin

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

a

p

p

a

a

p

ctg

D

C




	Вариант 11


[image: image16.wmf]a

a

a

a

tg

tg

D

C

+

-

=

+

-

=

1

1

;

2

sin

1

sin

2

1

2


	Вариант 12


[image: image17.wmf].

2

3

;

2

cos

1

2

cos

4

cos

1

4

sin

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

+

×

+

=

a

p

a

a

a

a

ctg

C

D




	Вариант 13


[image: image18.wmf].

2

cos

2

sin

1

;

)

2

sin(

cos

)

2

cos(

sin

b

b

a

b

a

a

b

a

+

=

-

-

-

+

=

G

E



	Вариант 14


[image: image19.wmf].

2

sec

2

;

sin

cos

sin

cos

a

a

a

a

a

a

+

=

-

+

=

tg

G

E



	Вариант 15


[image: image20.wmf].

2

1

;

2

4

4

2

2

2

2

+

=

+

+

-

-

+

=

b

F

b

b

b

b

R


	Вариант 16


[image: image21.wmf].

3

3

;

9

)

1

(

3

2

9

)

1

(

3

2

2

2

2

2

-

+

=

-

-

+

-

-

-

+

+

-

+

=

x

x

F

x

x

x

x

x

x

x

x

R




	Вариант 17


[image: image22.wmf].

;

2

3

24

)

2

3

(

2

m

R

m

m

m

m

F

-

=

-

-

+

=



	Вариант 18


[image: image23.wmf].

2

1

;

2

2

2

2

2

2

2

2

+

=

+

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

+

-

+

=

a

S

a

a

a

a

a

a

a

a

P
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(Результаты вычисления по обеим формулам должны совпадать).
Задание 3.  Напишите программу для расчета по формулам.
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Ответ:  

	1.  18005,328
	2.  272,31344
	3.  0,63302205
	4.  490,0484

	5.  -1072,1549
	6.  -1,3819945
	7.  469158,74
	8.  -11,226951

	9.  6006,445
	10.  340,13529
	11.  3,6261684
	12.  0,014499525

	13.  14312,23
	14.  311,45661
	15.  3323,0306
	16.  2151,225

	17.  2743,0011
	18.  178,30675
	19.  -20610,828
	20.  416455,05


Задание 4.  Напишите программу для расчета по формулам.
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Ответ:  

	1.  2,766234
	2.  47,974329
	3.  74,192909
	4.  -2,807126

	5.  207,92337
	6.  151,62215
	7.  -0,0656894
	8.  239,83261

	9.  36,795573
	10.  26,795573
	11.  26,781849
	12.  1,3568039

	13.  78,705497
	14.  -0,24047754
	15.  4,5287001
	16.  0.47850037

	17.  0,69151259
	18.  0,54282573
	19.  5,716432
	20.  0,762969


5. Домашнее задание.

1. Выучить конспект.

2. Повторить понятия разветвляющегося алгоритма, оператор ветвления.

3. Записать выражение на языке Паскаль. (Задание по вариантам).
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4. Написать программу для вычисления значения выражения (задание по вариантам)    
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Ответ:  

	1.  0,2259 при x = 2,5
	2.  2,064 при x= 4,2
	3. 71,7998 при x=2,21
	4.  0,6048 при r = 1,93

	5. 0,2015 при x=0,37 
	6.  0,2015 при r = 0,87
	7.  4,97467 при x=2,5
	8.  1,907 при x = 1,87

	9. -0,22024 при y=0,23
	10. 14,1473 при y=5,1
	11. 157,4348 при x=0,35
	12. 2,9141 при x=1,44

	13. -12,3989 при x=23

	14. 3,1648 при y=0,34
	15. 1,7785 при y=0,12

	16.   2,14 при y=0,5
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